

## **Линяне міра.**

„Линяне или перемъна пэкрова — опаснѣйшій для живого организма період: обновленіе жизни происходит как бы в тѣни от распрастертаго крыла смерти, грозящей гибелью перерождающемуся...”

*B. Бельше.*

### **I. ИСПАНСКАЯ ТРАГЕДІЯ.**

Мір линяет. Здоровыя клѣтки его живой ткани приспособляются к неотвратимому болѣзненному процессу, пытаясь каждая по своему, преодолѣть нависшую угрозу омертвѣнія. Клѣтки неустойчивыя, неспособныя к сопротивленію мучительно лихорадят, борясь за новый покров в постоянном рискѣ гибели. Теми преображенія ускорен чрезвычайно. Настолько, что дает возможность за короткую человѣческую жизнь, даже на протяженіи ея отрѣзка наблюдать события, требовавшія раньше грузной и медлительной инерціи исторіи.

Для глаз, не ослѣпленных вилью рушащихся громад, не заслоненных хаотически-первичной грязью и великим неуятом начальной стройки — развертывающійся тревожный и все ускоряющійся процесс представляет захватывающее зрѣлище. Его этапы принято теперь называть “опытами” с прибавленіем имен политических дѣятелей

или с обозначеніем стран: "опыт Блюма", "белгійскій опыт", "опыт Эбергардта" и пр. Опредѣленіе газетно-случайное и не точное: опытом зовется провѣрка искусственным сочетаніем сил и условій гипотетического предположенія или плана. Производящій опыт комбинирует силы и обстановку по собственному усмотрѣнію, его воля за лабораторным столом неограничена. В соціальных опытах наших дней рвущіяся наружу силы давят на ведущаго опыт. Ему необходима не только смѣлость дерзапія, но и гений кормчаго, и опыт его мало похож на безопасныя упражненія лаборанта...

Три "опыта" характерны для наших дней: несхожіе друг на друга, они, как зарницы с разных сторон горизонта, освѣщают упливающій в неизвѣстность мір — "опыт Испаніи", "опыт Соединенных Штатов", "опыт Скандинавских стран". Ярче всѣх полыхают в данный момент зарницы Испаніи.

#### АНАЛОГИИ.

Об испанской гражданской войнѣ написано множество книг. В большинствѣ это очень плохія книги. С первой-же страницы чувствуешь, на чьей сторонѣ автор. С этим можно было бы мириться: современникам рѣдко удаются объективныя оцѣнки. Хуже, когда такая книга предназначена для политического воздействія на читателя в родной странѣ. С нескрываемой страстью и плохо припрятанным озлобленіем авторы расправляются на окровавленных полях Испаніи, на развалинах ея сожженных городов с собственными фашистами или соціалистами. Болѣе объективны статьи в англійских и лвейцарских журналах. Их пишут люди аполитичные: пацифисты и уязвленные человѣколовы или апокалиптически настроенные скептики. Первые злоупотребляют "тяжелой иберійской кровью", "пламенным дыханіем Африки" "наслѣдіем инквизиціі",

картинами Гойа; вторых соблазняют историческая аналогия. Полная революционных бурь и кровавых междоусобиц испанская история дает в этом смысле богатый выбор. Развительная аналогия с 1873 годом и на нее часто ссылаются англичане, по ней гадая об исходе борьбы.

Гордая и замкнутая земельная аристократия не пожелала тогда поступиться на благо страны ни своими латифундиями, ни сословными привилегиями и оказывала сильнейшее давление на придворные круги. С ней долгие годы боролись «новые люди» — представители городских классов со все растущим влиянием. Спор решала армия, на которую в минуту кризиса не могла опереться королева Изабелла II. Захватив с собою драгоценности, королева уехала в Париж. Через пять лет покинул трон и сменивший ее Амадей Савойский. Учредительные кортесы, избранные всеобщим голосованием, провозгласили республику. Произошла бескровная революция, встреченная всенародным ликование. В кортесах Сагаста — представитель землевладельцев — боролся с Рунсом Сорильей, вождем радикальных демократических течений. Но безграмотный, фанатический, нищий и нетерпеливый народ не дал республиканской власти провести нужные реформы: в Наварре, Бискайе и Арагоне возстали крестьяне-карлисты в защиту автономии и своих старинных прав и привилегий.

Вся Европа пришла в содрогание от невиданных зверств испанской гражданской войны. Карлисты останавливали поезды и убивали пассажиров, сжигали селения, умерщвляя всех жителей, подвергали пыткам плебеев. Деньгами, оружием и боевыми припасами возставших снабжали монархисты и клерикалы из соседних стран. Среди рабочих, защищавших демократическую власть, возник раскол: на Сарагосском конгрессе коллективисты-авторитарии доказывали необходимость безоговорочной поддержки республиканского правительства в его борьбе с вооруженной реакцией, но анти-авторитарии (анархисты) требовали немедленного захвата фабрик, делящей капитала.

лов, передѣла земель, отказа от подчиненія центральной власти, созданія повсемѣстно вольных коммун. В мадридском журналь Бакунина "El Condenado" был провозглашен лозунг: "да здравствует соціальная ликвидація, интернаціонал, солидарность, анархія и колективизм".

Андалузія была в руках анархистов. В Карthagенѣ возстали матросы и вмѣстѣ с рабочими провозгласили независимую коммуну. Мятежный суда под красным флагом входили в порты и, угрожая разрушением городов, отбирали для картагенской коммуны провіант и боевые припасы. В пѣдрах гражданской войны возникала новая кровавая междоусобица: в Севильѣ во время баррикадного боя соціалисты убивали анархистов. В довершніе всего в испанскую смуту вмѣшалась Пруссія: при блокадѣ Карthagены єю были захвачены у коммуны два судна...

И все же "опыт" 1873 года нисколько не похож на "опыт" 1936 года. Участвующія в нем силы виѣшніе подобны, но всеѣ условія опыта и окружающая температура — рѣшающіе моменты для его результата — безконечно отличны. Испанская трагедія разыгрывается в эпоху соціального перестройства міра. То, что в 1873 году казалось обреченным на гибель утопическим бредом среди устойчиваго, цвѣтущаго творчески-мощнаго капиталистического міра, теперь влечет одних и отпугивает других возможностью реализації.

Но самым существенным моментом, в корнѣ мѣняющем обстановку испанского опыта — является результат опыта Россіи.

Прошло двадцать лѣт с тѣх пор, как детонація грандіознаго русскаго обвала привела в движение подземные силы на Западѣ и Востокѣ. За эти годы западные публицисты усвоили истину, ставшую общим мѣстом: события в Россіи поразили воображение рабочих масс и пробудили их к неслыханной активности. Во всѣх страшах низы жаждут преустроить жизнь по русскому образцу. Всѣ политическая и соціальная пертурбація в Европѣ вызваны попытками

повторить русский опыт или реакцией на эти разрушительные стремления.

В этом ходячем утверждении скрыты три погрешности: идеализация довоенной социальной устойчивости, игнорирование результата двадцатилетней русской революции и переоценка слаботы масс. Европа начала нынешнего века была перенасыщена социальным недовольством. Для наших потомков предвоенные годы будут временем, когда явно обозначились окостенение и вырождение капиталистического хозяйства и буйный рост сил, стремящихся к его изменению. Тресты, картели и синдикаты овладели промышленностью уже в начале 900-ых годов. Группы идеалистов-интеллигентов и фанатиков-полуинтеллигентов, писавших брошюры о социальной справедливости или научно доказывавших неизбежность перехода "из царства необходимости в царство свободы", превратились в большую и влиятельную политическую партию. Война лишь обострила и изуродовала давно наметившееся движение. Ленин поджег Россию в надежде, что запылает индустральный Запад, созревший, по его мнению, для социальной революции и призванный ее осуществить. Стратегия Ленина оказалась ошибочной. Социальные изменения прошли здесь совсем другими путями и с запозданием на десятилетия. За это время произошло событие, вся важность которого до сих пор недостаточно учтена. Постепенно становились общим достоянием результаты двадцатилетнего русского опыта, разсывавшиеся окружавший их туман переоценки или предубеждений, они вырисовывались в своей реальной сущности и оказывали могучее влияние на "опыты" всего мира, от Канады и Соединенных Штатов до Испании. Через сто лет сбывается трагическое пророчество Чаадаева: "Мы живем как великий урок для отдаленных потомств, которые воспользуются им непременно..."

Принято думать, что только интеллигенция Запада в состоянии объективно оценить русский опыт. Народные массы воспринимают его импульсивно, воспаленным вооб-

раженіем, питаемым совѣтской ложью. Так было первые пять лѣт существованія совѣтской власти. Ложь очень могущественна, особенно, если опирается на желаніи быть обманутым и на искаженные разстояніем контуры. Но разстояніе постепенно теряло свои затушевывающія свойства и все виднѣе становилась реальная дѣйствительность.

В концѣ двадцатых годов тысячи пѣмецких мастеров и рабочих, завербованных совѣтской властью, вернулись на родину. Они не попрекали московскую власть за измѣну подлинному марксизму или программному соціализму — это их мало занимало, но они утверждали, что рабочій в Россіи очень плохо ёст, живет в трущобах, ходит оборванный, много работает и не может вліять на улучшеніе своего положенія; что в тюрьмах сидят и рабочие; что атмосфера мастерских и цехов пропитана страхом потаскаго предательства и соглядатайством; что на заводских собраниях пѣмецких рабочих публично жалѣли: ими-де правят “предатели-соціалисты совмѣстно с католиками”, а не свои же братья-рабочіе; но при личных встрѣчах с горькой завистью говорили о положеніи пѣмецких рабочих на родинѣ и чужбинѣ. Что-то порочное было, по их мнѣнію, в русском опыте и шел он не надлежащими путями. Замѣчательно, что глубокое разочарование в русском соціалистическом строительствѣ не вызывало у них идеализаціи капиталистической системы:увѣренность в ея обреченности получила на Западѣ силу народнаго предразсудка.

С тѣх пор прошло еще одно десятилѣтіе. В самой Россіи революція выдыхалась, теряла свой динамизм, покрывалась пеплом и перегаром. В бурлящей Испаніи кануне гражданской войны были представлены двѣ Россіи: Россія начала революціи — в лицѣ троцкистов и Россія через двадцать лѣт послѣ октября, Россія сталинская с ея всеобъемлющей нищетой и унылой государственной казармой. Долѣренный Москвы консул Антонов-Овсѣенко оказался сторонником твердой государственности, единаго командованія и изгнанія из арміи всякой политики.

Все это в конец портит аналогию с 1873 годом. Искажает ее и то, что совсем молодой испанский индустріальний капитализм, развившийся во время и послѣ войны и всосавший многомиллионный государственный субсидіи в період диктатуры Примо де Ривера — отравлен ядом монополій и, как вездѣ в мірѣ, лишен влекущаго пафоса строительства. И наконец, городская молодежь и обездоленные средніе классы не умирают как их дѣды на баррикадах только за “братство, равенство и свободу” в их выдохшейся якобинской утерявшей для них соблазн и пафос отвлеченності.

#### ГИДАЛЬГО И ХУНТЕРО.

В момент провозглашенія республики 1931 года все группы населенія одинаково ждали от новой власти выполнения своих вожделѣній. Республика оздоровит хозяйственную структуру страны, вытѣснит из промышленности хищный иностранный элемент и даст широкую возможность отечественному капиталу участвовать в разработкѣ богатых испанских иѣдр. Безработная интеллигентная молодежь — инженеры, врачи, юристы найдут приложеніе своим силам, независимо от происхожденія и связей. В офицерском корпусѣ перестанет царить протекція и непотицізм, исчезнет взяточничество в интенданствѣ и станут невозможными позорнейшіе провалы колоніальных походов. Республика интенсифицирует сельское хозяйство, и огромная имѣнія, дававшая при первобытных методах обработки убыток, начнут приносить владѣльцам доход. Республика націонализирует добывающую и военную промышленность, банковское дѣло и отведет рабочему на землю то място, какое заслуживает занимать созидатель прибавочной стоимости; нынѣшняя власть есть лишь переходный этап к соціализаціи всего народного хозяйства. Республика раздѣлит всю землю на мелкие надѣли и раздаст их в

въчную и неотъемлемую собственность голодным батракам и нищим арендаторам. Республика воскресит былую творческую мощь Испании и вернет ей великодержавіе в области духа и материальных цѣнностей. Испанская республика первая подготовит осуществление социального равенства, гармонично слитого с абсолютной индивидуальной свободой, создав вольныя коммуны в безвластном государствѣ...

Умпляющая тишина безкровных революцій, впослѣдствіи кажущаяся зловѣщей, не есть покой завершенія или равновѣсія. Порочность переворота без сопротивленія заключается во временной увѣренности противоположных и враждебных течений, что настал час безболѣзенной реализаціи их чаяній. Как только эта увѣренность падает, за за всій неустойчивой тишиной и непрочного порядка начинают накапливаться гнѣв и нетерпѣніе. 28-го Іюня 1931 года, в день выборов в учредительное собраніе царilo еще праздничное настроение первых дней революціи.

По испанской традиціи всѣх испанских переворотов первым актом учредительных кортесов было изгнаніе іезуитов. За послѣдніе полтораста лѣт іезуиты навсегда изгонялись из Испании восемь раз: один раз королем (Карлом III в 1767 г. с преданіем смертной казни тѣх, кто рѣшился бы выступить в их защиту) и семь раз революціонными правительствами. Как и в былые времена, рѣшеніе это было принято общественным мнѣніем с глубоким удовлетвореніем: закон должен был предотвратить эксцессы и был первым шагом к отдѣленію церкви от государства. Ускоренным темпом вырабатывались новые основные законы и обсуждались проекты социальных реформ. Но и этот темп казался массам слишком медленным. Уже в декабрѣ 1931 года одновременно с принятием новой радикальной конституціи пришлось вооруженной силой подавлять рабочіе беспорядки в Гіхонѣ, где были убитые и раненые. В августѣ же 1932 года возстал генерал Санхурхо.

Быстро подавленный военный бунт имѣл своим слѣдствием рѣзкую перемѣну тактики элементов, враждебных новой власти. Традиціонное пронунціаменто в защиту “вѣры и короля” явно не встрѣчало больше сочувствія в самых консервативных кругах крестьянства. Год был не 1873-й. Рѣшено было стать в уровень с вѣком и сочетать соціальный радикализм с политической реакцией. Была сдѣлана смѣлая ставка на безземельного “хунтеро”. СЕДА — (Confederacion Espanola de Derachas Autonomas) — исполнительная конфедерация правых автономных организацій — развила широкую пропагандистскую и организаціонную дѣятельность под руководством Хила Роблеса. Этот, не лишенный энергіи и таланта политической дѣятель, учел не только атмосферу эпохи соціальной реформаціи, но и специфическія особенности Испаніи, которая заслуживает особыго вниманія.

Величественная и мрачная исторія Испаніи, слишком длительный застой послѣ срыва великодержавія и отсталость соціальной структуры имѣли особая психологическая послѣдствія — Испанія не успѣла стать буржуазной по духу. Побѣда третьяго сословія, вложившая новое содержаніе в пониманіе назначенія человѣка, его долга, чести и связи с другими людьми, меныше всего повлияла на культуру Испаніи. Свообразная психологическая “отсталость” испанского народа оказывает значительное вліяніе на процесс его “соціального динамія”. Бытовая отношенія, идеал обще�итія, мѣра человѣческаго достоинства — цѣлком покоятся на былых рыцарских традиціях. Испанія аристократична в быту, в школѣ, в искусствах. Ошибочно было бы думать, что умирающее дворянство передало часть своих традицій (далеко не худших) лишь примыкающим к ним верхним слоям буржуазіи. Аристократическое міроощущеніе свойственно и безземельному батраку и каталонскому рабочему. В нем кроются презрѣніе к примату накопленія (испанская “безпечностъ”), психологическая затрудненіость пріятія и освоенія компромисса (испанская “гордость” и “нетерпі-

мость”), высоко развитый эстетический критерий и особое понимание “вёрности” (заставляющее до конца выполнять раз приятое на себя обязательство, даже, когда его выполнение становится явно безысмысленным и вредным). Буржуазное сознание пришло в Испанию слишком поздно и не в формах сурового пуританства с культом семьи, религии, строгой моралью и внутренней ответственностью за всякое дело, которое Бог вручил данному человеку. Сознание это проникло в Испанию в его поздних упадочных романских формах со скептицизмом и индивидуальным культом комфорта и повседневной полезности, ради которых оправдан всякий оппортунизм. Испанская интелигенция не успела и не могла “обуржуазиться”. Ея радикализм питался отталкиванием от “мѣщанства”, эстетическим его осуждением. Социальный экстремизм, взошедший на дрожжах чистой эстетики и аристократической брезгливости, пугал хосе Ортега и Гассета, который не без основания видел в этом тревожный признак политической неустойчивости страны. Испанский народный учитель, статистик, агроном, студент, член литературного клуба или львиный депутат кортесов были по существу безземельными тидалго которым тѣсно и неуютно в рамках мѣщанского быта.

Англичане, заявившись теперь историей испанских революций, с изумлением открыли, что зачинателями самых крайних течений в рабочем движении были представители древних аристократических родов. Пи-и-Маргаль, ученик Прудона создал теорию крайняго федерализма, сливающуюся с анархизмом. Во время революции 1873 г. он кратко-временно был президентом. Занятый государственными делами он все же находил время писать статьи, в которых доказывал, что “и Республика есть насилие и тирания: человеком нельзя управлять... всякое государство есть абсурд”... и т. п. Серрано-и-Отейса положил начало испанскому анархо-синдикализму. После революции 1931 г. главными пропагандистами московского коммунизма были владелец исторических замков, богатейший магнат — Мигуэль Та-

рамона и Родриго Соріано Бароэто Альдамар, имѣюцій нѣсколько титулов и генеологическое дерево, корнями уходящее в эпоху реконкисты. Этот тонкій знаток миниатюр и известный коллекціонер нѣсколько раз ъездил в Россію, гордился дружбою с саповниками Кремля и написал множество книг о совѣтских достижениях. В прессу не проникло сіѣдній, гдѣ находятся сейчас апостолы русского коммунизма и их коллекціи.

В Учредительном собраніи были 291 лѣвый республиканец, 116 соціалистов и 60 представителей правой оппозиціи. Большинство состояло из молодых трудоспособных людей, полных лучших намѣреній. Их взгляды формировались под вліяніем т. н. "поколѣнія 98 г." и происходящаго теперь во всем мірѣ соціального линялія. Это внесло пѣкоторую двойственность в их души. В 1898 г. Испанія послѣ безславной войны с Соединенными Штатами лишилась послѣдних заокеанских владѣній. В испанской исторіи военные пораженія были всегда эпохами государственной встряски и общественного пробужденія. И в данном случаѣ катастрофа вызвала переоценку прошлаго. Появилась плеяда талантливых философов, публицистов, писателей, проповѣдывавших реформу быта, управлениія и школы. Возникла мощная тяга к "европеизации" Испаніи. Литература разоблачала прошлое и "оправдывала" торговлю, промышленность, накопленіе. Дерзостно доказывались ложь и вредоносность идеализациіи Дон-Кихота. При благопріятных условіях это по существу здоровое и демократическое теченье действительно опростило бы Испанію и б. м. дало бы ей благополучіе и устойчивость, тѣм болѣе, что впослѣдствіи міровая война создала для этого и материальныя предпосылки: золотой запас государственного банка достиг в 1920 г.  $2\frac{1}{2}$  миллиардов цезет. Но послѣ войны "мѣцанская" Европа перестала быть соблазняющим примѣром органической прочности и здороваго развитія. Швы пѣкогда устойчиваго и мощнаго корабля трещали и расходились. Его трепало бурей, ея шум доходил в Испанію и будил в

душих интеллигенції заглохшія было настроєнія. Члени учредительних кортесов хотіли уничтожити остатки феодалізма і сдѣлать Іспанію стратою буржуазного благополуччя. Вмѣстѣ с тѣм — как это ни звучит парадоксально — Іспанія должна была стать трудової соціалистичної республікої, открывающей новые пути другим народам. В этой двойственности таилась слабость нової власти, широко использованная врагами демократії справа и слѣва. И тѣ и другіе искали опоры у хунтеро.

Хунтеро — испанскій безземельный крестьянин, имъюнгъ собственну запряжку мулов. Со своей семьею он не-реходит из имѣнія в имѣніе в качествѣ батрака или мелкаго арендатора. Іспанія страна латифундій и майоратов. Только 45 % всей площиади страны пригодно для земледѣлія. При низком уровне сельскохозяйственной культуры и частых засухах урожайность очень низка. Большинство крупных имѣній в аренду у посредников, в свою очередь сдающих землю очень мелкими участками. Хунтеро — самый обездоленный, голодный и нищій крестьянин Европы: его жилище — шалаш крытый соломой, питаніе — похлебка на оливковом маслѣ. При высоком коэффиціентѣ рождаемости за послѣдніе 30 лѣт наблюдался катастрофической рост аграрного перенаселенія, ставшаго соціальной язвой современной Іспаніи. Среди хунтеро 70 % неграмотных. К горожанам они относятся с недовѣрем и враждой. Попытки засыпать ров между хунтеро и городским интеллигентом — человѣком для него безконечно чуждым, почти иной породы — стали давать результаты лишь в самые послѣдніе годы. Тѣм не менѣе в психологіи хунтеро и гіадальго есть нечто общее, их объединяющее: как и интеллигенты из безземельных дворян, хунтеро презирают торговлю и занятія горожан считают паразитарными. В их средѣ в четырех поколѣніях прочно держалась легенда о королѣ богообоязненнем и добром, справедливом рыцарѣ, защищающем земледѣльца и преслѣдующим ростовщиков. Хунтеро вынесли на своих

и плечах всю тяжесть карлистских войн, неизменно превращая их в жакерії.

С 1932 г. исполнительная конфедерация автономных правых организаций (СЕДА) модернизировала свою программу: в нее были внесены все обещания крестьянам, сделанные Муссолини и Гитлером до их прихода к власти. От итальянского и немецкого фашизма программа отличалась пламенным призывом защищать религию и ее служителей. Когда в концѣ 1933 г. ушел в отставку кабинет Азаны и были назначены новые выборы, к которым были допущены впервые женщины, СЕДА одержала на выборах блестящую и никем непредвиденную победу. Правые получили 212 мест, из них 114 принадлежало СЕД'ю. Хунtero отдали голоса СЕД'ю.

В октябрѣ 1934 г. Хил Роблес вошел в министерство Лерру. Одновременно Каталонія провозгласила свою независимость и началась всеобщая забастовка, перенесшая в Астурію в вооруженное восстание. Крестьянство ждало выполнение обещаний СЕД'ю и поддерживало власть в ся борьбой с восставшими. Возстаніе было потоплено в крови, покорилась и Каталонія. Успѣх окрылил правых. Была объявлена амнистія участникам военного бунта, поднят вопрос о конкордатѣ и о возвращеніи имущества іезуитам. Всѣ законодательные предположенія о надѣлении крестьян землей были сняты с очереди. Это был лучшій дар, какой Хил Роблес мог сдѣлать лѣвой оппозиціи. Алкала Замора при очередном министерском кризисѣ отказался поручить составить кабинет представителю праваго большинства. Кортесы были распущены. На этот раз хунtero или на выборы под лозунгом "город снова обманул!" 16-го февраля 1936 г. пародный фронт получил 259 депутатских мест из 473. Разочарованіе хунtero в СЕД'ю широко использовали анархисты: никакая власть ни правая, ни лѣвая земли дать не может. Ес нужно брать самим. Почти во всей Андалузіи крестьянскія организаціи с необычайной быстротой и легкостью в полном составѣ переходили от СЕД'ю к анархи-

стам. Правительство лихорадочно проводило аграрную реформу. 193.000 га земли были уже распределены между 52.000 хунтеро. Намечалась передача в ближайший год еще 300.000 га.

Но сказывалось неотвратимо историческое запоздание. Под руководством анархистов и коммунистов шел стихийно и безудержно черный передел. На ряду с этим анархисты и коммунисты перешли в городах к прямому действию — индивидуальному истреблению "врагов народа" и рабочего класса". Положение правительства было исключительно трудным. "В нашей странѣ, — сказал в парламентѣ Азанья, — происходят события, невозможные ни в каком другом европейском государствѣ. Это потому, что элементы в высшей степени передовые должны нравить и действовать среди варварства и отсталости 12-го века... Несчастье Испаніи в том, что у нея вышел 19-ый век, которым история одарила другое европейские народы... Мы должны сразу перешагнуть из века феодализма, сословных привилегий и господства дворянства в новую эпоху, в которой организующую роль должен сыграть пролетариат. Ни одна страна никогда не находилась в таких трудных условиях. Но у нас есть воля к их преодолѣнію и время..."

### ГРАЖДАНСКАЯ ВОЙНА.

Времени не было. В странѣ создавалась та неувѣренность в завтрашнем днѣ, то ощущеніе безвластія, которым являются питательной средой для политических авантюристов. Уже давно велись переговоры между эмигрировавшим генералом Санчурхо и лартійными центрами Германіи об угрожающем Испаніи коммунизмѣ и способах эту опасность предовратить. Одновременно страну обѣзжали комиссии из Москвы для определенія мѣры сопротивляемости Испаніи угрозѣ фашизма. Республиканское правительство и правительство Франко опубликовали теперь серію доку-

ментов, освещавших подготовительный период гражданской войны. Немецкие и советские планы сходились в одном: спасение в диктатуре, отмечавшей всякое проявление воли населения. Разница была лишь в том, что интересы Германии простирались также на морские и железнодорожные рудники и стратегические пункты на французской границе и средиземноморском побережье. Офицерская хунта проявляли лихорадочную деятельность.

В Испании все своеобразно. Особую статью имел и ей офицерский корпус. Ни одна армия мира не имела такого огромного количества офицеров. Объяснялось это двумя причинами. Обедневшее дворянство не имевшее возможности отдавать детей в средней учебных заведений отсыпало их в кадетские корпуса, где обучение и содержание были для дворян бесплатны. Открытие новых военных школ и увеличение вакансий в старых всегда рассматривались как способ облегчить положение разоренного дворянства. Вместе с тем офицерство играло большую политическую роль в стране. Традиция вмешательства офицеров во внутреннюю политику восходит к легендарному герою испанской истории артиллерийскому капитану Педро Веларде, создавшему первую хунту для сопротивления Наполеону. Производство в офицеры часто диктовалось чисто политическими причинами. Уходу Примо де Ривера предшествовала негласная апоката среди офицеров, отказавших ему в поддержке. А заняя в 1931 г. добился сокращения числа офицеров с 22.000 до 9.000, но за тем их количество снова возросло. За последнее десятилетие среди младших офицеров происходило разложение. Они были родными братьями тех же безземельных гидальго, которые, поступая в университет считали зазорным не числиться в социалистическом объединении. К моменту переворота среди летчиков и артиллеристов было много представителей крайних партий.

“Хунта возрождения”, готовила переворот с 1935 г. Было произведено соответствующее распределение гарнизона по испанским городам. В ночь с 17 на 18 июля 1936 г. вся

Іспанія должна была оказаться в руках возставших генералов. Но впервые за исторію безчисленных прошуканій амбітного множества казарм солдаты отказались повиноваться офицерам. В манежах, полигонах, на казарменных дворах произошли жуткія сцени. В некоторых подках был перебит почти весь командный состав. Безкровным переворотом был лишь в испанском Марокко. Все же с первых же дней в руках возставших оказались часть баскских провінцій, Галисія, Леон и Старая Кастилія.

Здесь излишне описывать ход гражданской войны: она происходит у нас на глазах и далека еще от завершения. Интереснее проследить ее основные тенденции. С момента, когда правительство решилось на героическую марту и распустило всю армию и полицию, ответственность за исход борьбы легла на крайнюю партию и рабочие синдикаты, организовавшие милицию. Власть правительства стала номинальной.

Заслуживает внимания медленный процесс перегруппировок в рабочей среде. Здесь решающее влияние оказали результаты русского опыта. Иберийская анархистская федерация и анархо-синдикалистские рабочие союзы в своей агитации опирались на реальную угрозу коммунистической диктатуры, самой страшной формы государственной власти. Лозунги борьбы с грядущим диктаторским режимом привлек к анархистам в рабочей и крестьянской среде элементы им до сих пор совершенно чуждые. Социалистическая партия с очень высоким составом интеллигенции во главе с Индалезіо Прієто оказалась между двух огней: коммунисты требовали фактического введение диктатуры за фронтомом номинальной демократии; троцкисты же в теснейшем контакте с анархистами боролись всеми средствами против попыток создать подобие центральной и местной власти, обладающей реальной силой. Местные правительственные учреждения всячески дискредитировались и разлагались. Испания первых месяцев гражданской войны представляла собой конгломерат независимых друг от

друга правительства, охваченных лишь железным кольцом страха быть истребленными повстанцами. Если бы восстание было подавлено в первые же месяцы гражданской войны, мы несомненно присутствовали бы при второй гражданской войне, еще более кровавой и жестокой.

Война затянулась. Вмешательство Италии и Германии изменило ей пути. Постепенно происходят изменения в республиканском лагерь. Давно пали на полях сражений или были разстреляны самые искренние и отважные сторонники вольных коммун. Представители Москвы уже не в качестве партийных коммунистов, а роли уполномоченных державы, снабжающей страну аэропланами и оружием, добились дипломатическим давлением почти полного прекращения деятельности троцкистов. Осталась самая страшная разновидность иберийско-анархистской федерации — ее переполненная уголовными элементами тыловая армия, контролирующая власть и призванная пресечь всякую попытку "предательства". По прежнему анархистская пресса цитирует советские газеты в доказательство исполнившегося пророчества Бакунина: "Если пролетариат будет господствующим сословием, то над кем он будет господствовать? Значит, останется еще другой пролетариат, который будет подчинен этому новому господству?.. И во что превратится пролетариат, возведенный в господствующее сословие? Неужели весь пролетариат будет стоять во главе управления?..." По иронии судьбы гений Бакунина является теперь в Испании главным врагом преемников Ленина, который у Бакунина так много заимствовал. Рабочие и батраки, состоящие в анархистских объединениях находятся в двойственном положении: их отталкивает анархистский террор, чисто уголовные приемы обращения с населением, вечная угроза расправы с покидающими партию "предателями" и невольное содействие врагу на фронте. Вместе с тем в других рабочих партиях им мерещится тень "тоталитарности", они уверены, что в час победы социали-

сты окажутся бессильными перед сторонниками пролетарской диктатуры.

Социальный опыт Испании вскрывает интересные явления: страны феодально-социалистической, с аристократическим стилем культуры, где по выражению Азаны, "12-ый век подает руку 30-ым годам 20-го века", легко взрывают старый социальный уклад, по онъ совершенно бессильно рационально построить новый.

Борьба кончается или победой фашизма или введением примитивнейшего варварского социализма, неспособного выполнить основной своей задачи — материально раскрыпостить человѣка. Эту задачу выполнят страны сложного и развитого хозяйства с высоким уровнем материальной культуры, "страны, имѣвшія 19-ый век".

С. САВЕЛЬЕВ.